





排队少了、付费方便了、医生"云"随访

12月2日,周先生一大早就带着 孩子到长春市中医院就诊,挂号、缴 费、报告查询……以前需要跑上跑 下、到处排队的就医过程,周先生全 部用手机搞定了。"通过预约挂号,我 可以准时定点儿地来这块儿就诊。 尤其像现在天寒地冻的,也是解决了 一个燃眉之急。"记者了解到,长 春市中医院2020年开通的健康长春 App、医院微信服务号和自助缴费 机,可以实现电子居民健康卡建卡、 预约挂号、报告打印、门诊缴费、费用 查询等功能,截至11月30日各项功能 累计使用达21789人次。

"智慧医疗"带来的便利不仅于 在长春市中医院二楼专家门诊 的智能叫号系统,不仅能够充分有 效地调节患者人群分布,就诊排在 第几个看一眼就知道,患者可以放 心地坐着、聊天。对于行动不便需 要做康复的患者,最理想的状态是 少等待。长春市中医院康复科康复 治疗师查强介绍. 医院的"康复医疗 质控管理系统"除了可以提前短信 提醒康复时间外,还可显示康复治 疗时间段,这样患者就可以掐点来

在长春市妇产医院,患者和孕 产妇同样可以利用微信、支付宝、诊 间预约等方式,实现分时段预约和 移动支付缴费,其中分时段预约就 诊已精确到30分钟,以此合理地分 流就诊人群。据统计,长春市妇产 医院门诊整体预约率达到50%以 上,"智慧医疗"使患者就诊的平均 等待时长由45分钟,减少至3分钟; 医患沟通交流时间则由3分钟增至8 分钟

"智能导航系统"更成功地让大



家告别了到医院总迷路的窘迫。"只 要选择你想去的科室或地点,它便 可以帮患者规划出最合理的路线。 就诊患者通过手机扫描二维码,导 航与手机联动,整个导航的路径就 会同步到手机上,想去哪里跟着导 航提示就可以了!"长春市妇产医院 信息管理办公室蒋赫告诉记者。 2019年1月,医院引进的智能院内导 航系统实现患者定位、院内位置导 航,提供精准定位导航服务。如今, 智能导航系统已经成为该院最贴心 的智能服务之一

在救治患者中,尤其是急诊抢 救,时间就是生命。长春市妇产医院 的"云随访"系统医生端智慧医疗,可 通过电子病历语音录入功能书写专 科病历,节省了医生打字输入的时 间,把更多时间留给患者。另外,系 统还实现《母子健康手册》电子化,根 据孕妇的基本信息和产检情况,自动 进行高危孕产妇评估的"五色"分级

及标识。诊疗结束后,系统将推送满 意度调查问卷,孕妇及家属可自主评 价本次就医感受。

长春市卫健委规划发展与信 息化处处长韩荣鹏介绍,长春市 大力打造区域全民健康信息平台 建设,全面推进电子健康卡使用, 实现了电子健康卡的院内及院间 流转;加快了便民就医应用场景基 础环境建设;开通了"健康长春 APP"便民惠民服务,为春城百姓 提供线上咨询、预约挂号、诊间结 算、报告查询等多项便捷就医服 务,优化服务流程。

据了解,截至目前,"健康长春 App"注册用户总数22451人,预约 总次数93933次。下一步,"健康长 春App"的服务应用将不断得到完 善,使之成为长春市民线上就医不 可或缺的好助手、好伙伴。

/城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道

我省成立运动创伤诊疗与康复基地

4日,吉林省体育局运动创伤诊 疗与康复基地正式成立。该基地由 省体育局和吉林大学第一医院运动 医学科共同成立,利用我省运动医 学专业人才,为我省运动员提供及 时、有效的医疗服务。从运动医学 理论教育到实际技能的掌握和实 践,该平台在国内均为首创。

'基地首先是为吉林省的优秀运 动员进行服务,为保障我省运动员在 14届和15届全运会上能取到一个优 秀的成绩。"吉林大学第一医院运动 医学科主任宋之明告诉记者,该基地 同时也将为全省全民健身活动的开 展起到良好的示范作用,指导运动爱 好者正确进行全民健身活动,提升我 省广大群众的运动积极性。

据了解,该基地旨在依托吉大 ·院先讲的医疗资源、雄厚的人才 储备和领先的科研能力,进一步落 实全民健身国家战略和健康中国行 动计划,推动全民健身与全民健康 深度融合,为吉林省运动员提供一 流的医疗保障。宋之明表示,"受益 于这个平台,吉林省将会避免青年 人才的外流,并拥有大量的运动医 学人才,将会极大推动全民健身和



全民健康活动的开展。

记者了解到,基地在保证运动 员比赛和竞赛任务之外,也适用国 家的全民健康政策,完成我省体医 结合任务,为全民健康提供医疗保 障。"公众如果有需求的话,可以到 吉林大学第一医院的运动学科就 诊。"宋之明透露,该基地的成立,为 全面提升吉林省竞技体育运动创伤 诊疗与康复水平搭建了重要平台载 体,将提升吉林省运动员生理生化检 测、运动技能评定、运动创伤诊治、运 动伤病康复等医疗服务水平。同时, 基地将打造集科研、临床、培训为一 体的运动创伤诊疗与康复平台,大力 培养"体医融合"复合型人才,建立涉 及医学、健康管理、运动、营养、保健、 康复等知识的"体医结合"的健康体 系,为省内青年运动医学专业人才提 供广阔发展空间。

/城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道 摄

清晨是心脑血管疾病的"魔鬼时间"

传奇球星马拉多纳的过 世,让预防心脑血管疾病再 次引起大众关注。气温低 人体耗氧量增加、胆固醇增 加等因素叠加,使得冬季成 为心脑血管疾病的高发期。 长春市中医院总部心病科主 治医师李哲山提醒中老年 人,一旦出现胸闷、气喘、咳 嗽、头痛、头晕等症状,一定 要及时就诊。

在预防心脑血管方面, 很多人存在以下几个误区。

误区一:冬季猛进补。 冬季运动量小,再补进大量 滋补品,非常容易造成血脂 或尿酸增高,诱发心脑血管

误区二:清晨冷水洗 脸。皮肤接触冷水时,血管 会突然收缩,1分钟内血压就 会开始升高,容易导致心绞 痛发作,所以一定要使用温 水洗脸。

误区三:洗澡时间久。 较高的水温会产生大量水蒸 气,造成空气中氧含量不足, 供氧不足易引发心脑血管出 现问题;时间过长,血管长时 间扩张, 血液滞留干皮下血 管会导致回心血量减少,心 脑脏器供血不足,引起心脏 和脑血管疾病。建议老年人 洗澡时间控制在10-20分钟 内,超过20分钟家人需及时

误区四:睡醒马上起 床。清晨是心脑血管疾病的 "魔鬼时间",大约有四成脑 中风和心梗症状是在深夜和 凌晨起床时发生的。睡醒就 起身,身体从长时间的休息 状态,突然改变体位进入活 动状态,人体交感神经系统 被迅速激活。老年人调节能 力差,易发生体位高血压

/城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道

冬天.这样保护宝宝的小嫩嘴

冬季天冷干燥,宝宝嘴 唇干裂问题让宝妈们烦恼不 已! 长春市儿童医院儿童保 健中心主任李亚告诉宝爸宝 妈,做好日常护理宝宝嘴唇 更湿润!

"嘴唇属于黏膜组织, 角质层相对较薄,分泌的皮 脂相对较少,比皮肤更加薄 弱,也更容易受到损伤。"李 亚提醒家长,天气干燥是宝 宝的嘴唇易干裂、起皮的原 此外,以下情况也 需引起家长注意:营养因 素,缺乏维生素,尤其是缺 罗 B 族维生素: 喝水少, 宝 宝黏膜因缺水而出现干燥 症状:哺乳期的妈妈饮食太 干、过辣或过咸;宝宝口周 长时间被口水刺激,或嘴唇 遗留过咸、酸的食物,也容 易出现炎症;宝宝嘴唇干燥

时频繁地用舌头去舔,导致 嘴唇出现裂口、脱皮等炎 症,再加上口水中的消化酶 和酸性成分,对嘴唇有一定 的刺激,形成舌舔皮炎

李亚建议家长做好以下 六点让宝宝的嘴唇变得更湿 润。1、让孩子多喝水,保持 体内水分供应:2、多吃青菜、 肉等,保持营养均衡;3、纠正 孩子舔嘴唇的习惯,如果出 现舌舔皮炎,可对症用药;4、 -旦嘴唇起皮了,千万别用 手去撕、用牙去咬,可以用温 水软化后,用剪刀剪下去。 活量涂抹含有维生素E的儿 童用润唇膏或涂抹香油;5、 饭后,尽量用温水清洗嘴唇; 6、天冷时,减少户外风吹时 间,外出时,戴上口罩。

/城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道

和肝炎患者同桌吃饭会被传染吗

他怎么突然之间成为了 肝炎患者?与肝炎患者日常 生活会传染吗? ……吉林省 肝胆病医院专家解读让你不 再"谈肝色变"

"乙肝和丙肝病毒不经呼 吸道和消化道传播。"专家表 示,日常工作、学习和生活接 触,如握手、拥抱、在同一办公 室工作、共用办公用品、住同 一宿舍、在同一餐厅用餐和共 用厕所等无血液暴露的接触, 不会感染乙肝或丙肝病毒。 只需注意,牙刷、剃须刀等物 品不可以共用即可

事实上,不同类型的肝 炎传播渠道并不相同。甲型 肝炎和戊型肝炎通过受污染 的食物和水传播: 乙型肝炎 通过不安全的血液和其它体 液传播; 丙型肝炎主要通过 受感染的血液传播;丁型肝 炎则是在患乙型肝炎的情况 下发生的另一种感染。

吉林省肝胆病医院专家 建议, 做好防护, 病毒性肝炎 并不可怕,它的传播途径非 常有限,只要我们全面了解 肝炎防治的科学知识,正确 地预防和治疗肝炎,它完全 是可防、可控、可治的。

防护一:疫苗是预防甲肝

和乙肝的首选。在各型病毒 性肝炎中,除丙肝外,均可通 过疫苗来预防。国家已将乙 肝疫苗、甲肝疫苗纳入儿童免 疫规划,对适龄儿童进行常规 接种。接种乙肝疫苗是预防 乙肝最安全、有效的措施,也 是有效控制丁肝病毒感染的 方法。医务人员、经常接触或 暴露血液人员、托幼机构工作 人员、器官移植患者、经常接 受输血或血液制品者、免疫功 能低下者、职业易发生外伤 者、乙型肝炎病毒表面抗原阳 性者家庭成员、多性伴者等也 应该接种乙肝疫苗。

防护二:防止"病从口 入",预防甲肝和戊肝。甲肝 和戊肝病毒主要经消化道传 播,注意饮食和饮水卫生,防 止"病从口人"可预防甲肝和 戊肝病毒感染。

防护三:切断传播途径 预防丙型肝炎。丙肝目前虽 然无法通过接种疫苗进行预 防, 但诵讨采取有效措施切 断其传播途径(如使用安全 的血液制品、不共用注射器、 避免不洁医疗行为等),丙肝 是完全可以预防的。

/城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道